RECRUTEMENT CONTRACTUELS PSY-EN
Le département de la Seine-et-Marne recrute des personnes titulaires d’un Master 2 de psychologie pour pourvoir les postes vacants de psychologues de l’Education nationale (Psy-EN), spécialité « éducation, développement et apprentissages (EDA) » dans le 1er degré.

Missions

La spécialité "éducation, développement et apprentissages" s’exerce auprès des écoliers.

Sa mission est d’agir en faveur du bien-être psychologique et de la socialisation des élèves pour faciliter l’acquisition de leurs apprentissages, et de participer à la prévention des risques de désinvestissement ou de rupture scolaires. Il favorise ainsi par son expertise la réussite scolaire de tous les élèves.

Le psychologue de l'Éducation nationale mobilise ses compétences sous la responsabilité de l’inspecteur de l’Éducation nationale de circonscription pour accompagner les équipes pédagogiques afin de développer l’intérêt et la motivation des élèves. Il intervient auprès des élèves en difficulté d’apprentissage comme en situation de handicap. 

Le psychologue de l'Éducation nationale "éducation, développement et apprentissages" intervient le plus souvent au sein des réseaux d'aides spécialisées aux élèves en difficulté (Rased) et des écoles de sa circonscription. 

Il apporte son aide à l'analyse de la situation particulière des élèves en liaison étroite avec les familles et les enseignants. Il s’appuie sur des outils et des méthodes spécifiques, adaptés à la situation de chaque élève : entretiens, observations, bilans, etc. 

Il mène des actions spécifiques pour prévenir les difficultés d’apprentissage et les risques de désinvestissement ou de rupture scolaires. Membre de l’équipe pédagogique, il élabore avec eux les projets d'aides spécialisées pour les élèves en difficulté d’apprentissage et en situation de handicap. Il contribue ainsi à la mise en œuvre, au suivi et à l’évaluation de mesures d’aide individuelle ou collective des élèves : plans d'accompagnement personnalisés, projets personnalisés de scolarisation. 
Lieux et conditions d’exercice

Lieux

Les postes à pourvoir sont rattachés aux communes suivantes :

 - 2 postes : Dammarie et Vaux le Penil (circonscription de Dammarie)

 - 4 postes : Dammartin, Mitry-Mory et Saint-Mard (circonscription de Dammartin)

 - 2 postes : Avon (circonscription de Fontainebleau)
 - 1 poste : Montevrain (circonscription de Lagny)

 - 1 poste : Le Mée (circonscription du Mée)

 - 3 postes : Melun (circonscription de Melun)

 - 1 poste : Nandy (circonscription de Moissy Cramayel)

 - 1 poste : Montereau (circonscription de Montereau)

 - 1 poste : St Pierre les Nemours (circonscription de Nemours)

 - 2 postes : Pontault-Combault (circonscription de Pontault-Combault)

 - 3 postes : Nangis et Provins (circonscription de Provins)

 - 1 poste : Varennes sur Seine (circonscription de Seine-et-Loing)

 - 1 poste : Coupvray (circonscription de Val d’Europe)

Conditions

 - Détenir le Master 2 de Psychologie 

 - Etre en capacité de se déplacer
 - Temps de travail annuel : 1607 heures réparties sur 36 semaines

 - Temps de travail hebdomadaire qui comprend : 
· 24 heures inscrites dans l'emploi du temps établi sous la responsabilité de l'inspecteur de l'Éducation nationale de circonscription, dédiées à l'exercice de leurs missions

· le temps de travail hebdomadaire restant, comprenant notamment quatre heures hebdomadaires consacrées à l'organisation de leur activité, est laissé sous la responsabilité des agents. Il est consacré à l'exercice de l'ensemble des missions associées qui sont :
  - le secrétariat administratif et la tenue des dossiers
  - la rédaction des écrits psychologiques (établissements de protocoles, cotation, comptes rendus et interprétation)

  - la préparation des bilans et des réunions de synthèse
  - la consultation de documentation professionnelle
  - les activités d'études et de recherche
Candidature

Pour faire acte de candidature, merci de transmettre, pour le lundi 23 août 2021 au plus tard, une lettre de motivation et un curriculum-vitae à l’adresse suivante : anouck.dechambre@ac-creteil.fr.

Ces documents devront être accompagnés de la copie des diplômes.
